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In momente de grele încercări — 
aşa se spune — totdeauna apare la 
orizontul încărcat de primejdii statura 
turnată în neclintită linie dreaptă a omului 
hotărît şi sigur pe mişcările sale, care 
ştie ce urea şi care, ea un brad îm
plântat pe creştet de stâncă, înfruntă eu 
plină bărbăţie deslănţuirea furtunii eu-
tropitoare. 

Nu ştiu dacă această credinţă, care 
stăpâneşte de ueaeuri sufletul mulţimilor 
oropsite, este întru totul întemeiată. Găei 
foşt-au uremuri grele, fost-au şi oameni 
mari, dar alergat-au — uneori — peste 
câmpurile rotogolului omenesc, furioase 
şi spumegânde, uijelii, şi reuărsatu-s'au 
patimi înueninate ualuri-ualuri, fără să 
întâlnească în calea lor decât indiuidul 
de duzină, blazat, contopit eu gloata şi 
eu resemnarea ei, acel indiuid, care îm
preună eu mulţimea, căreia îi aparţine, 
se face una eu pământul la cea dintâiu 
încruntare din sprâneeană a sorţii. 

In uremurile de grea cumpănă, pe 
cari le străbate astăzi popor şi Ţară, 
împotriua şuuoiului sfărâmător al tuturor 
tradiţiilor, al legii şi al paşnicei înţele
geri dintre oameni, un bărbat — unul 
singur dintre cei ridicaţi la înalte dem
nităţi eu mare răspundere — mai ţine 
eu adeuărat pieptul, zăgăzuind din răs

puteri şi pretutindeni uăuala etoeoti-
toare a prăpădului distrugător a toate. 

Cu glas de prooroci „ autentici V eu 
gesturi largi, teatrale, unii trâmbiţează 
astăzi pe toate cele patru uânturi lupta, 
care se dă între două „lumi" şi al cărei 
sfârşit ei îl pruăd „limpede" şi „sigur", 
îngrămădind întru întărirea afirmaţiei 
acesteia toate argumentele logicei lor 
obtuz eonuersioniste, precum şi „înuă-
ţăminte" eu grămada din istorie, pe cari 
sunt gata oricând să le falsifice. 

Şi totuşi, parte din aceste aflrmaţiuni 
sunt adeuărate. 

Este adeuărat, că astăzi, ea şt eri, 
ea şi întotdeauna de când şl-a făeut 
apariţia prima fiinţă omenească pe pă
mânt, două lumi sunt mereu pe picior 
de răsboiu: lumea binelui şi lumea răului. 

In forma actuală şi eu fondul de 
acum, „lupta" trâmbiţată răsunător de 
eonuersionişti, nu mai poate însemna o 
măsurare de forţe între capitalism şi 
lumea „cea nouă', care ua să uie. Nu. 
Căci cadrul acesteia a fost de mult şi 
mult depăşit: Ori cari ar fi principiile 
lumii „celei noui" (pe care dl Argetoiaou 
nu a bineuoit încă să o boteze), erftna 
nu ua putea fi nici când ridicata la 
dogmă de drept. Şi ceeaee propagă 



gaşca eonuersioniştilor noştri în frunte 
eu dl Argetoianu, ori cât ar urea dum
nealor s'o camufleze în dosul firmei în
titulată pompos „curent social", tot crimă 
rămâne. 

De aceea, chiar dacă prin imposibil 
desereeraţii noştri ar repurta o uietorie 
uremelnieă, ei uor fi măturaţi, mai curând, 
sau mai târziu, de forfa împrejurărilor, 
şi principiile de bază ale existenţei umane 
totuşi nu uor capitula. 

Decât, eonuinşi de acest desnodământ 
— un desnodământ tot atât de sigur şi 
absolut, ea şi legile diuine — noi totuşi 
nu trebue să stăm eu manile încrucişate, 
eăei orice întârziere a acestuia poate fi 
fatală generaţiei noastre. 

Şi în această priuinţă dl Constantin 
Angeleseu, Quuernatorul Băncii Naţionale 
a României, dă cel mai strălucit exemplu. 

Ajuns conducător al primului nostru 
institut de bani în cele mai grele 
împrejurări, pe cari le-a cunoscut ureo-
dată această instituţie şi creditul româ
nesc, dl Constantin Angeleseu şi-a făcut 
eu sfinţenie şi eu o nestrămutată hotă-
rîre datoria. 

Personaj cu autoritate indiscutabilă, 
nu numai în uirtutea funcţiei, pe care o 
deţine, ei şi prin calităţile sale superioare 
de ordin moral şi intelectual, dânsul şi-a 
aruncat uijelios în cumpăna problemei, 
care zgudue societatea românească a 
zilelor noastre, toată puterea sa de muncă, 
curajul fără pereche şi întreaga sa com
petenţă de toţi recunoscută 

Necruţător faţă de îndrăsneala fără 
precedent a celor, cari uor să târască 
la fund tot ce ne-a mai rămas bun în 
ţara aceasta, ea şi faţă de laşitatea stu
pidă şi păgubitoare a celor chemaţi să 
facă front împotriua nebuniei demago
gice, Quuernatorul Băncii Naţionale mâ-
nueşte cu aeeeaş sete bine justificată 
biciul usturător faţă de argetoianişti, ea 
şi faţă de pretinşii noştri reprezentanţi 
ai creditului. 

Cu ocazia unei audienţe a repre
zentanţilor Federaţiei Naţionale pentru 
saluarea creditului, Quuernatorul actual 
a făcut declaraţii, cari ilustrează mai 
eloeuent decât orice caracterizare streină 
persoana, faptele şi conduita omului pus 
în fruntea principalului nostru institut de 
credit. 

Cuuântul său — greu ea pământul — 
răsună ea louituri de ciocan sacadate, 

iar frazele sale, scurte, precise, taie 
deadreptul în i n i m a lucrurilor, pu-
nându-le, ea într'o secţiune geologică 
măiastră, în adeuărata şi întreaga lor 
lumină. 

lată declaraţiile: 
„Creditorii din tară au avut în mine 

„un apărător chiar înainte de a-mifi cerut 
„sprijinul. 

„Am făcut sforţări mari, ca să ame-
„liorez situaţia creditului. In acţiunea dusă 
„nu m-au preocupat interesele particulare. 
„Dar nu este admisibil să se creadă, că 
o ţară poate progresa dacă nu respectă 
„drepturile individului fără a se pune 
„altceva în locul lor. 

„A doua zi după distrugerea capita
lului mobiliar va veni şi rândul celui imo
biliar şi astfel se vor desfiinţa legăturile 
„dintre clasele sociale şi toată lumea va 
„fi egalizată în mizerie. 

„Sunt îndurerat ca şi Dv, de ceeace 
„se petrece la noi cu creditul şi vă rog 
„să cetiţi ultimele dări de seamă ale Băncii 
„Naţionale unde veţi vedea, că mi-am 
„spus părerea, în această privinţă, răspicat 
„şi cu toată răspunderea pe care o port. 

., Dvoastră, reprezentanţi ai creditului, 
„nu am să vă fac decât reproşul, că nu 
„aţi înţeles la timp ce se poate întâmpla 
„dupăce mişcarea debitorilor se va des-
„lănţui. Trebuia de mult să vă apăraţi 
„drepturile, spunându-vă, ca cetăţeni, pă
rerea şi apărându-vă drepturile. 

„Ne trebue legi după urma cărora 
„cetăţenii să poată câştiga şi plăti. Nu 
„putem distruge totul pentru că sunt vre
juri anormale, pentru o mână de oameni, 
„cari ar voi să păstreze ceeace au do
bândit, fără să plătească ceeace li s'a 
„împrumutat. 

„Desigur că frebuesc ajutaţi micii de 
„bitori, dar cunosc cazuri de cinism re
voltător din partea unora. 

„Pentru salvarea creditului, Banca Na
ţională şi-a făcut datoria sa. De mult nu 
„mai am linişte în privinţa aceasta şi n'am 
„cruţat nimic spre a face să se cunoască 
„opinia ce am consideraf-o folositoare 
„ţării. Dar prea sunt mulţi cari îşi fac un 
„titlu de glorie din a făgădui debitorilor 
„din punga creditorilor. In parlamentul 
„actual nu a luat nimeni cuvântul, din nici 
„un partid, pentru a combate legile disfru-

I „gătoare de credit, afară de 2—3 exeep-
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JiuTii, deşi printre parlamentari sunt foarte 
„mulţi deponenţi şi reprezentanţi ai insti-
„tuţiunilor de credit. 

„Faceţi-vă datoria, arătând tuturor 
„cauza Dv. dreaptă. Răspândiţi adevărul, 
„că lipsa de circulaţie economică distruge 
„fatal o ţară. Ţara trebuie lămurită, făcută 
„atentă că prin îngheţarea mai departe a 
„circulaţiei toţi cetăţenii vor fi egalizaţi în 
„mizerie şi primejdii sociale de fot felul 
„devin fatale. 

„Banca Naţională găseşte că acţiunea 
„creditorilor răspunde unui interes social 
„şi regretă, că ei n'au făcut până aeum 
„tot ce trebuia11. 

La cele de mai sus nu mai adăogăm 
nimic. 

Ne mulfumim să repetăm doar pentru 
cei şouăelniei: 

„Făceţi-vă datoria: Răspândiţi 
adevărul!" 

Guuântul Guuernatorului sună prelung, 
ea un clopot în dungă.,. 

De felul în care uom şti să-l ascultăm 
şi urmăm, atârnă deslegarea ceasului 
suprem, care se apropie. 

Cuuântul Guuernatorului nu mai în
găduie nici o îndoială. O. 

Democraţia costisitoare. 
Timpurile deuin din ce în ce tot mai 

uitrege. Posibilităţile de uiaţă se restrâng, 
iar domeniile de muncă se limitează uă-
zând eu ochii. Dacă pasul adoptat de 
criză în anul 1929 ua {ine eâliua ani în 
acelaş ritm ea până acum, apoi e greu 
de preuăzut ce s'ar mai putea întâmpla. 
De aceea un reuiriment trebueşte căutat 
pe toate cărările posibile şi imposibile. 

Încercări de a opri sau cel puţin de 
a face criza mai suportabilă, s'au făcut 
în toate părţile pământului. Rezultatele 
însă se numără pe degete. In unele părţi 
sunt totuşi douezi că eu anumite pro
cedee, criza poate fi atenuată îritr'o 
măsură sensibilă. Curios este însă faptul 
că deşi aceste procedee sunt asemenea, 
rezultatele sunt diferite. In special nu s'au 
euidenţiat rezultate în ţările cu demo
craţie răsuflată sau copiată cum este la 
noi şi în ţările cari mai cred în această 
noţiune perimată cum este America. 

Din contră, Italia şi chiar şi Germania, 
ţări în care regimul democratic a fost 
înlocuit eu metode politice uiabile, re 
zultatele date de măsurile luate contra s 

crizei sunt destul de euidente. Oricât 
ne-am abţine să facem ureo legătură între 
regimul politie şi între rezultatele date 
de măsurile luate contra crizei în dife
ritele ţări, nu putem să nu remarcăm că 
democraţia în felul cum e înţeleasă şi 
aplicată la noi reprezintă un pericol na
ţional, eum de altfel reprezintă în toate 
ţările, cari au adoptat-o. 

Intr'adeuăr, s'ar părea eă democraţie 
şi criză sunt două noţiuni sinonime şi 
că una o agrauează pe cealaltă. Astfel 
fiind democraţia nu poate lupta contra 
crizei, lucru douedit de altfel scrutând 
orice epocă din istoria omenirii. Rezul
tatele mari nu s'au obţinut prin plebis-
eitarea şi interogarea masselor, ei prin 
uoinţa şi energia fermă a câte unui con
ducător eu însuşiri de dictator mai mult 
sau mai puţin mascat. Pentru a euidenţia 
acest lucru, nu ua fi neuoie să ne afundăm 
prea adânc în mărturiile istoriei. Nu uom 
recurge deci la scrutarea epoeei farao
nice, când milioane de oameni lucrau ia 
ameninţarea biciului unui singur co
mandant, deşi s'ar putea recolta eorielu-
ziuni strălucite în direcţia care ne in
teresează. Pentru aceasta n'ar fi neuoe 
decât să ne dăm seama de nemuritoa
rele opere de muncă concretizate în pi
ramide şi la cari astăzi lucrând, a r d ă 
faliment toată Europa. 

Dar să facem abstracţie de acestea 
şi să ne oprim numai la realizările Ro
manilor. 0 lume întreagă admiră geniul 
creator al acestui popor. Şi diuersitatea 
lucrărilor e enormă: mine exploatate, 
poduri şi şosele construite, lucrări pu
blice executate, toate dau douada unei 
solidităţi fără pereche şi denotă o putere 
de muncă încadrată eum azi nu se mai 
concepe. Durează şi aeum fala ueehilor 
lucrări publice romane, iar în special 
cele din jurul Romei cum sunt; ueehiul 
apaduet, palatele rămase în urme şi pie
ţele, fac admiraţia tuturor. Pentru poporul 
care le-a moştenit, ele formează un im
portant izuor de uenituri, deoarece stră
inii din toate părţile se adună să le ui-
ziteze şi astfel ei lasă în Italia sume 
uriaşe, din cari se intreţin sate şi oraşe 
întregi. 
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Aeeiaş strălucire o au apoi restu
rile operilor greceşti. Prin munca crea
toare a Helenilor toată Elada ueehe este 
o expoziţie de aetiuttate manuală şi spi
rituală, care multă ureme de aci înainte 
nu-şi ua găsi concurentă de egală con
centrare estetică. 

In fine să ne apropiem şi mai mult 
de timpurile curente. Nu sunt decât 15—16 
ueaeuri de când Bizantinii au fundat o 
întreagă cultură eu care au rămas ne
muritori, ilustrându-se în mod strălucit 
într'o proprie specificaţie fafă de cultura 
apuseană. Delà et şi până astăzi ome
nirea n'a mai adăugat ntmie ea spiri
tualitate peste cele moştenite. Care să 
fie deei cauza că deşi ne-am însuşit fără 
nici o muncă atâtea produse ale aeti-
uitătii istorice, nu suntem astăzi capabili 
să ţinem piept unei crize banale, eu 
care ne justificăm indolenta de cincispre
zece ani încoace? 

întrebarea se pune eu stringentă. 
Ba îşi faee loc priuind la tot măeinişul 
de forte şi energii cari se eonsumă 
astăzi, fără să lase ure-o urmă. Intr'adeuăr 
însăşi ţara românească este teatrul unor 
uerrfoeări în acest domeniu, cum nu se 
poate mai eloeuent. Căci examinând 
faptele în cursul lor istorie, ua trebui să 
roşim de neputtnfa de eare dăm actual
mente douadă, mai eu seamă în ee pri-
ùese sforţările eoleetiue în domeniul eon-
struetiu al epocii. Intr'adeuăr, delà 1881 
încoace, data când s'a proclamat regatul 
românesc, s'a creat până scurt înaintea 
răsboiului mondial toată opera eonstrue-
tiuă care caracterizează România mo
dernă. Şi ce n'a fost de făcut în acest 
internai? Delà cele mai importante ar
tere de comunicaţie ferestre şi ferouiare, 
până la ultimul aşezământ ee caracte
rizează legătura eu mersul şi desfăşu
rarea timpului. Astfel toate institufiile şco
lare, aşezămintele bisericeşti, operile 
culturale, organizarea adminisfratiuă, toate 
au trebuit făcute delà cel mai nud în
ceput. Pe urmă în afară de aceste în
făptuiri caracterizând uiaţa culturală, s'au 
făcut simţite operile pentru încadrarea 
manifestărilor economice, juridice, etc. 
etc. Toate acestea ueehiul regat le în-
făptuise într'o durată de patruzeci de ani 
fără să se fi simţit sdruneinat eeonomi-
eeşte şi fără să se fi sleit finaneiarmente. 
Şi să nu uităm că atunci banii erau mai 

scumpi, creditul mai puţin accesibil şi 
capitalul mai puţin acumulat. 

Odată eu terminarea răsboiului, ae-
tiuitatea aceasta eonstruetiuă n'a mai 
putut fi continuată. In loc ea puterile 
unite ale Românilor să fi sporit capa
citatea de fecundare a muncii eonstrue-
tiue, am asistat şi asistăm la toate în
cercările prin cari s'a nizuit ea prezentul 
să se rupă de trecut. Astfel în afară de 
eâteua înjghebări folositoare, cerute ur
gent de strictele neuoi ale mecanismului 
de stat, nu s'a înfăptuit nimic trainic în 
einsprezeee ani de zile eare să se su
prapună pe trecutul cel bine caracte
rizat. Deşi s'au întreprins modificări de 
legi, majorări de impozite, transformări 
de structură administrattuă, ţara româ
nească îneă n'a ajuns să aibă legăturile 
organice de comunicaţie între prouineii, 
n'a făcut cel mai mie pas în progresul 
agriculturii, n'a construit decât foarte 
puţin industrialieeşte, iar uiata intelec
tuală şi spirituală se sbate în încercări 
de a se regăsi pe sine, ehinuindu-se şi 
flagelându-se pentru a-şi crea orientarea 
euuenită. In aeeiaş timp însă, se macină 
în uan fonduri uriaşe. Fără să însemnăm 
toate sumele adunate prin subscripţie 
publică, al căror randament la înfăptuiri 
obşteşti este totuşi uizibil în rezultate, 
uom remarca că nimic nu se cunoaşte 
din macerarea uriaşelor bugete publice, 
cari din anul 1919 s'au mărit mereu până 
la 1930 în proporţii exponenţiale. Care 
să fie deei enigma eare a contribuit ea 
răsboiul să marcheze prăpăstioasa dife
renţiere şi amara discontinuitate în ur
mărirea aetiuităţii eonstruetiue în ţara 
românească ? 

Se ştie că azi totul e ruinat pe 
simpla scuză a economiilor. Din cauza 
economiilor ni s'au ruinat şoselele, căile 
ferate, eonstrueţiunile publice ete. Din 
cauza economiilor am distrus disciplina 
morală, şcolară şi adminisfratiuă; din 
cauza economiilor am tolerat jafuri şi 
furturi în auerea publicai Din cauza eco
nomiilor am lăsat să se distrugă lucră
rile de artă; din cauza economiilor n'am 
fost capabili să simbolizăm spirituali
ceşte nici o frântură din măreaţa epocă 
istorică pe eare am trăit-o; din cauza 
economiilor ne-am desorganizat am 
putea spune, toată uiaţa noastră morală, 
intelectuală şi spirituală, lăsând fiecăruia 
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libertatea să Jaeă eeeaee ua Drea şi eum 
ua urea. 

Din cauza economiilor am distrus 
deci toată opera pozitiuă acumulată de 
decenii şi chiar de secole, fără însă să 
putem prezenta ure'un scop al acestui 
procedeu. Nu numai că nu putem pre
ciza acel scop, dar nu ne dăm nici 
măcar osteneala să examinăm cel pufni 
lucrurile în lumina critică a rezultatelor 
de până acum şi să examinăm care este 
finta noastră, deci unde urem să ajungem 
pe de o parte, iar pe de altă parte în 
ce constă secretul stării noastre mate
riale şi morale eu toate economiile făcute? 

Este fapt nediseutabil că pentru inşii 
cari au auut parte uie de contribuie în 
tot acest freamăt de distruetiuism, este 
foarte greu să înfeleagă sensul între
bării. Pentru toţi aeeştiâ este greu să 
admită că faţă de ueehile timpuri ne 
găsim într'un regres eare ne stigmati
zează şi ne pune într'o lumină eu de-
săuârşire defauorabilă faţă de eeiee au 
muncit ea să ajungem până aici, deoarece 
tot rezultatul epoeei postbelice, oamenii 
noştri de conducere îl concentrează în 
noţiunea perimată: democraţia. Şi când 
zicem perimată o înţelegem aşa eum ea 
se practică la noi, căci doar democraţia 
a fost totdeauna un ideal de guuernare, 
însă într'un sens eare la noi a căzut în 
desuetudine. De dragul acestei demo
craţii (false) am deuastat agricultura pro-
duetiuă, am desorganizat uiaţa disci
plinată din sate şi oraşe, am înăbuşit 
toată aetiuitatea creatoare eare pornia 
din competenţă şi demnitate şi am dat 
tuturora un eurs după placul unor gru
puri neînţelegătoare. In felul acesta din 
punctul de uedere al creaţiei suntem tot 
aşa de inerţi ea şi acum câteua sute 
de ani. 

întrebarea eare se pune este: eum 
a ajuns democraţia la acest punct des-
onorant pentru o epoeă de a pune la 
bătaie tot tezaurul spiritual al trecutului, 
numai în schimbul satisfacerii ambiţiilor? 
eum a ajuns democraţia aici? E neuoie 
s'o mai spunem? Doar se ştie eă în 
uiaţa spirituală a anulat disciplina, a co
rupt demnitatea a distrus convingerile 
personale şi a făcut din eoleetiuitate o 
turmă destrăbălată eu pretenţii ridicole 
şi ambiţii deşarte eare pentru uanităţi se 
pretează la orice josnicie. In uiaţa ma

terială nu era neuoe să mai acţioneze 
dacă s'a ajuns odată la acest rezultat, ei 
a fost suficient să fie eonseeuentă numai 
eu metoda generală, flşa s'a ajuns la 
satisfacţia grupului prin plata conducă
torului, la înfăptuiri cari cuprindeau in
terese de castă în detrimentul intere
sului general, la aberaţiuni juridice pentru 
satisfacţii persoanelor îneouăiate, ete. ete. 

Deuastarea nu s'a oprit însă aici. 
Rezoluarea problemelor a fost perma
nent inuersată. Pentru a ajuta ţărănimea 
s'a distrus organizaţia de credit, operă 
la eare se muncise peste cincizeci de 
ani, pentru a simplifica aparatul admi-
nistratiu se întocmesc eomisiuni cari 
costă mai mult decât toate economiile 
cari se realizează; pentru a înăbuşii frau
dele se fac oficii de control cari con
sumă mai mulţi bani decât paguba în
săşi; pentru coordonarea anumitor mă
suri administratiue se instituese comitete 
eonsultatiue cari costă o a doua admi
nistraţie; peste tot operaţiunile anexe 
aetiuităţii principale a statului înghit su
mele operaţiunii întregi. Astfel se pom
pează fondurile fără rezultat şi eoleeti-
uitatea rămâne lipsită de cele mai ele
mentare şi indispensabile lucrări. 

In felul acesta democraţia întinsă 
peste tot şi peste toate, se derobează 
de grija interesului general. Se pare 
chiar eă lucrurile au cam început să fie 
priuite în adeuărata lor ualoare. Unii 
dintre politieiani găsesc eă o corectare 
a democraţiei este absolut necesară. 
Este necesară nu numai pentrueă con
tinuând astfel rămânem să înscriem în 
istorie o epoeă lipsită de caracteristici, 
deşartă de orice creaţie materială şi 
spirituală, dar ne epuizăm complet pu
terile şi ne sleim forţele în opere ne-
gatiue. Ne întoarcem spre sălbătăeie. 
Căci cel mai caracteristic fapt al acestei 
stări de lucruri începe să se producă. 
Pentru a încasa mereu şi mereu, legea 
eontribuţiunilor face părtaşi la cote pe 
funcţionari. In felul acesta şi numai eu 
acest act, ne-am întors înapoi până la 
epoca fanariotă, deoarece şi atunci bi
rurile erau scoase la licitaţie de trimişii 
sultanilor. Cine dădea mai mult acela 
deuenia exploatatorul neuoilor ţării, lată 
unde ne-a adus democraţia noastră. 

Mai există şi alte democraţii. Există 
democraţia eonstruetiuă din Italia şi Ger-
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mania care lupfă eu toate puterile contra 
răului general şi eare-şi face o datorie 
de onoare din a lupta pentru binele eo-
leetiuifălii. Există democraţia daneză care 
luptă contra forţelor naturii, alungând 
marea pentru a-şi crea teren de existenţă. 
Există democraţia turcească care în 
eineispreze ani a desminţit o istorie în
treagă. Şi uor fi existând multe demo
craţii cari urmând pilda epocilor clasice 
se întrec în a serie istoria popoarelor 
respeetiue. La noi însă democraţia s'a 
remarcat prin eeeaee am uăzut şi de 
aceea ea merită epitetul de costisitoare. 
In această democraţie stă tot păcatul 
nostru şi tot secretul muncii care se fă-
rămiţeşte fără rezultat. 

Ing. Bti. ERÂNDUŞ. 

Mişcare pe frontul creditorilor. 
Săptămâna trecută s'au produs două fapte mai 

importante, emanând din rândul creditprilor. 
S'a înaintat dlui prim-ministru din partea Aso

ciaţiei Băncilor Române, Bucureşti, un memoriu do
cumentat, amănun|it şi foarte frumos, pe care ţinem 
să-1 reproducem în întregime. 

Iată textul acestui memoriu: 
Cu ultimile legiferări „chestiunea Creditului" a 

devenit foarte arzătoare. Ea a început să preocupe chiar 
pe acei cari în mod direct sau indirect au contribuit 
la situaţiunea în care ne găsim. 

înainte de a discuta mijloacele de al reînvia, să 
aruncăm o privire înapoi, oricât de cunoscute ar fi 
cauzele care au contribuit la situaţiunea de astăzi, 
căci este o legătură între această stare de lucru şi ceeace 
se intenţionează sau se făgădueşte încă a se mai face. 

Faţă cu criza care bântue de câţiva ani pe în
tregul pământ, guvernele, sub presiunea debitorilor, 
au crezut de cuviinţă să recurgă la măsuri ocrotitoare 
ale acestora. 

Este însă de examinat, dacă aceste măsuri aşa 
cum au fost întocmite Ia noi, n'au stricat cumpăna ce 
trebue să domnească între împrumutători şi împru
mutaţi şi dacă din punct de vedere general eco
nomic, nu s'a produs mai mult rău decât bine, întrucât 
fiecare nouă îndrumare are cel puţin două laturi. 

S'au crezut deci oportune pe de o parte con
cordantele, lichidările judiciare, suspendarea execută
rilor şi urmăririlor, desfiinţarea în parte a falimen
telor, iar pe de altă decretarea, legii zisă de conver
siune sau asanare a datoriilor agricole, cu moratorii 
cari apoi să se întindă şi la datoriile urbane. 

In aceste din urmă legi s'au introdus nuanţe 
anumite după interesele particulare ale acelora cari 

făceau parte dintre făuritorii legilor. S'au strecurat in-
coherenţe care au dat loc la nedumeriri în ce pri
veşte modul de interpretare, şi cu toate modificările 
ulterioare, aceste nedumeriri subsistă încă, astfel 
încât nici astăzi nu se ştie pozitiv, — ca să vorbim 
numai de una — dacă şi când lrebue să se pro
testeze o cambie. 

Dar ce să mai zicem de diferenţierea pe caste 
a populaţiunei — ca şi cum cetăţenii n'ar fi egali 
înaintea legilor de formulele complicate, care vor da 
mult de lucru judecătorilor şi tribunalelor şi aşa destul 
de încărcate, astfel încât „dreptatea" va suferi nesfâr
şite tărăgăneli. Toate acestea sunt o dovadă de modul 
nestudiat şi pripit cu care s'a legiferat. 

Asociaţiunea Băncilor Române fără a recurge la 
mijloace gălăgioase, a atras la timp atenţiunea guver
nelor, atât verbal cât şi în scris după cum reese din 
memoriile prezentate miniştrilor şi preşedinţilor cor
purilor legiuitoare, asupra consecinţelor unor astfel 
de măsuri legislative. Din nenorocire nu s'a putut 
contrabalansa influenţa factorilor direct interesaţi, — 
amintiţi mai sus, — factori cari au rus înainte pe ţă
rănime, elementul acela care în treacăt fie spus, era 
obicinuit să-şi ţie cu orice preţ angajamentele. 

Abia Ia ultima modificare a legii datoriilor au 
au fost acceptate câteva sugestiuni din partea credi
torilor, sugestiuni cari au mai putut netezi din aspe
rităţile primelor legi. 

Dacă comparăm însă legea datoriilor astfel cum 
a rămas, cu ceeace s'a făcut în alte state, vom 
constata că ee este cea mai radicală. Ea nu numai 
că a ruinat o mare parte din instituţiunile de credit, 
mai ales pe acelea cari aveau drept obiect ajuto
rarea agricultorilor, dar ea a desfiinţat economiile 
strânse decenii dearândul la acele institute, nimicind 
astfel cu desăvârşire încrederea în bănci, şi deci po
sibilitatea de a le alimenta cu fonduri destinate spri
jinirii producţiunii şi îmbunătăţirii muncii. 

O limitare a procentului dobânzii precum şi acce
lerarea procedurii judecătoreşti, pentru o realizare mai 
uşoară a creanţei, decretarea cambiei drept titlu exe
cutoriu ar fi trebuit să vie la vreme pentru armoni
zarea ambelor tabere de debitori şi creditori. 

Creditorii meritau şi ei solicitudinea legiuitorilor, 
căci cu nimic nu s'a dovedit că ei ar fi în număr mai 
mic decât debitorii. 

Măsurile venite la timp ar fi evitat să se recurgă 
la mijloace brutale cum au fost reducerile de creanţe 
şi legiferarea dobânzilor la 1 şi 3 la sută anual, aşa 
cum nici în Anglia, în timpurile cele mai bune, nu au 
existat, dobânzi care nu pot asigura funcţionarea mai 
departe a majorităţii băncilor, mai ales că acestea 
urmează să plătească Institutului de emisiurle taxa 
reescontului de 6 la sută Ia creanţa neredusă. 

Să cerceteze oricine dacă se mai pot găsi în 
vre-o altă ţară din lume atari anomalii ? 

Este evident deci că s'a mers mai departe decât 
era nevoe. 

Este evident că sub protecţia acestor legi unila
terale mulţi dintre cei solvabili au căutat să profite 
şi ei înşelând pe creditorii lor. 

In toate timpurile însă creditorii au putut şi fără 
intervenţia statului să se învoiască cu datornicii lor, 
iar execuţiunile priveau numai pe aceea cari nu se 



mai puteau ţine pe picioare. E o fatalitate contra 
căreia nu trebue luptat dacă nu voeşti să periclitezi 
tot capitalul agonisit şi să distrugi creditul împreună 
cu bugetul statului. Căci e cert că aceasta a suferit 
groaznic, — de pe urma asupririi capitalului. 

După ce capitalul mobiliar a fost amputat prin 
inflatiune 96,90 Ia sută, e subţiat din nou prin alte 
dispoziţiuni legale precum şi prin noui impozite cari 
caută să înlocuiască veniturile din ce în ce mai ne
însemnate de la creditori şi de la numerarul care zace 
neproductiv, ascuns în lăzi din cauza nesiguranţei care 
domneşte în toate afacerile şi plasamentete. 

Dacă la aceste plasamente, devenite nerenfabile, 
adăugăm avansurile făcute de bănci furnizorilor şi 
antreprenorilor de lucrări Ia stat, complectăm icoana 
pierderilor încercate de capital. 

Ceeace a rămas după amputarea şi după efec
tele conversiunii şi stărei de insolventă a Statului se 
va evapora în mare parte prin modicitatea procen
tului de dobândă a diferenţei de scont plătibilă Băncti 
Nafionale piecum şi prin chelfuelile şi impozitele ine
rente funcţionări băncilor. 

Fi-va posibil oare, după cum afirmau unii opti
mişti, ca altă serie de împrumuturi, alte institute de 
credit să iasă la iveală aşa chiar din senin ca să 
înlocuiască pe acelea care nu-şi vor mai putea înde
plini misiunea? Noi ne îndoim foarte mult că aceasta 
va fi cu putinţă în generaţia noastră şi dacă se vor 
pripăşi unii pe ici pe colo, ei vor lucra numai cămă-
tăreşte, în proporţie cu riscurile Ia care se vor aş
tepta. Iată de ce am spus la început, că pentru co
lectivitate şi pentru viitor, protecţiile actuale ale debi
torilor, aşa cum au fost întocmite, pot produce chiar 
mai mult rău decât bine. 

Cei cari s'au folosit de conversiune evident că 
nu vor mai găsi un ban credit dar vor suferi şi cei
lalţi din cauza diminuărei capitalului şi neîncrederii 
care a cuprins lumea întreagă a agonisitorilor. 

Suntem de această părere cu atât mai mult cu 
cât legiuirile ocrotitoare s'au întins şi la datoriile ur
bane iar moratoriile şi alte dispoziţiuni au pus până şi 
Creditul-Urban în neputinţa de a-şi plăti întreg cu
ponul. 

Fireşte că şi negustorimea nu se mai mulţu
meşte cu avantajele concordatului şi cată a intra în 
nota amânărilor pe termene lungi şi cu dobânzi 
scăzute. 

Pe toată linia pierderi de capital. 
Deci posibilităţile din ce în ce mai reduse de a 

acorda credite. 
Dar fără credit ce se mai poate face astăzi ca 

să se întreţie producţia, comerţul, industria, lucrările 
edilitare şi tot ce se cere pentru propăşirea vieţii 
unui stat şi a unui popor. 

Acum când răul s'a produs toţi îl văd; toţi se 
întreabă ce să facem pentru a restabili circulaţia nor
mală a banului şi a creditului? 

Intr'o situaţiune ca aceea în care am fost aduşi 
revenirea ta starea de liberă transacţiune de altădată 
nu o mai poate întrevedea nimeni. Ba ce e îngrijitor 
e că odată poftele aţâţate, ele par a se aceentua şi 
zilnic vedem întruniri cu moţiuni din ce în ce mai 
pretenţioase în sensul unor şi mai mari acordări de 
moratorii şi de scurtări de datorii. 

Demagogia intră în arena cu făgădueli, care par 
a fi condiţiunea sine qua non de a se prezenta numai 
datornicilor, ca şi cum bieţii oameni cari se menţin 
în ceeace au şi cari alimentau împrumuturile prin de
puneri, n'ar mai însemna nimic în alcătuirea noastră 
de stat. 

Primul lucru deci căruia trebue să i se puie 
frâu este propaganda, care merge Ia unii factori până 
a spune că trebue făcută „tabula rasa" a tuturor da
toriilor, că e nevoe să se inaugureze strălucita „eră 
a oamenilor fără datorii". Guvernele au prin urmare 
această îndatorire de a spune „până aci" „menţinem 
ceeace este", dar s'a terminat cu lărgirile, morato
riile, cu concesiile de orice fel în dauna capitalurilor 
şi a creditorilor. 

Dar de unde vor mai veni mijloacele pentru 
mersul mai departe al îndeletnicirilor interne unei 
vieţi de muncă şi de propăşire economică? 

Nu doar dela miliardele cu care s'au clădit nu
meroasele palate de la oraşe şi nu déla aceia cari 
de frică ţin banii ascunşi. 

Până să iasă Ia lumină banii economisiţi din 
nou şi ascunşi, va trece un timp, care va fi mai lung 
sau mai scurt după întocmirile pe cari oamenii noştri 
de stat vor şti să Ie pună în practică. 

Nu conjecturile vor juca rolul principal în di
recţiunea aceasta, ele profitând întâmplător noroco
şilor, iar în specie speculanţilor şi oamenilor între
prinzători. Repetăm însă că vor fi salutare numai al
cătuiri potrivite care să readucă încrederea în legi şi 
în buna lor aplicare,, precum şi siguranţa că dărnicia 
din punga altuia nu trebue să mai aibă loc în vecii 
vecilor. 

Capitalul şi creditul trebuesc considerate ca pro
prietate sfântă, înscris în constituţie, ca şi inatacabi-
litatea contractului dintre părţi. 

Distribuirea justiţiei trebue şi ea accelerată, chel-
tuelile de proces reduse şi restituite creditorului în 
întregime, nu ca acum când se acordă sume ridicole 
în raport cu cele cheltuite. 

Urmăririle Ia ţară sunt astăzi aşa de costisitoare 
încât creditorul sé lipseşte de multeori de executări 
ceeace evident are ca urmare ţinerea ridicată a taxei 
dobânzii prin care cei păgubiţi încearcă a-şi recupera 
pierderile. Este deci un fel de contribuţie Ia care se 
supune, prin menţinerea ridicată a dobânzii, totalitatea 
debitorilor. 



Cambia trebue să devină titlu executoriu iar 
gajul să legifereze în mod şi mai practic decât astăzi, 
cu sancţiuni în loc de amnestieri imorale, la care 
ne-a fost dat să asistăm. 

Fa|ă de „inflaţie" preconizată de o seamă de 
teoreticiani, trebue de asemenea luată poziţie, întrucât 
ea trebue considerată ca ultima lovitură a celor cari 
au mai rămas cu ceva. Ea ar desăvârşi sărăcia ge
nerală. 

Statul însuşi trebue să introducă o mai bună 
chivernisală în gospodăria sa, pentru ca el să ser 
vească drept model cetăţenilor. Iluziile de bogăţie de 
cari au fost însufleţiţi financiarii noştri ne-au dus la 
organizări luxoase, cari nu se potriveau cu resursele 
noastre. Ceeace este şi mai rău, pare că din cauza 
unor greşite aprecieri a intereselor generale, faţă de 
acelea privind direct pe debitori, suntem împiedecaţi 
de a face un pas în spre o gospodărie mai simplă, 
mai cinstită, mai în raport cu puterea şi izvoarele 
noastre de bogăţie. 

Pentiu aceasta ne lipseşte o judecată obiectivă 
liberă de orioe prejudecăţi politice şi de persistenţă 
în alcătuiri moderne — din care unele au dat greş, 
— o judecată care să ştie ce vrea, care nejenată să 
tragă cu cerneală roşie poate tot ce nu se potriveşte 
cu împrejurările de astăzi. 

Fără astfel de reforme noi credem că nu vom 
putea decât să ne afundăm din ce în ce mai adânc 
ajungând la un aspect de viaţă, de care e mai bine 
să nu vorbim. 

Al doile fapt este adunarea creditorilor, care s'a 
ţinut la Bucureşti în ziua de 12 crt. (sala „Eintracht"), 
cu care ocazie o seamă de reprezentanţi ai depo
nenţilor, acţionarilor şi asociaţiunilor bancare au cerut, 
în faţa unui public foarte numeros, o serie ee cu
vântări, cerând revenirea la regimul normal în viaţa 
economică şi juridică. 

Astfel de adunări se vor ţine de aci înainte din 
ce în ce mai multe, culminând printr'o mare adunare 
de protest în capitala ţării, la care vor lua parte de
legaţi din toate colţurile ţării. 

S. 

Situaţia. 
Prin surprindere am avut schimbare de regim 
Guvernul Vaida deşi nu a dat faliment, totuşi a 

trebuit să plece. 
In timpul din urmă tot mai mult se accentuau ne

înţelegerile de ordin intern, cari pe lângă multele gre
utăţi cu caracter general le-au făcut situaţia foarte 
anevoioasă. 

In locul lui au venit vechil liberali, aşa pe ne
aşteptate, nici măcar cei mai hotărîţi aderenţi ai lor 
nu au avut curajul să afirme hotărît, că vor veni la 
putere. 

Venirea la putere a Partidului Liberal aici în ca
pitală a fost primită cu calm, în cele mai multe cercuri 
chiar cu încredere. 

De felul cum vor şti să facă faţă situaţiei depinde 
consolidarea regimului lor. Mai cu seamă, că situaţia 
economică peste tot este foarte grea, iar guvernul nou 
a declarat dela început răsboiu curentelor extremiste 
atât de stânga, cât mai ales celor de dreapta. 

Faptul că noul guvern a ştiut să pună mâna pe 
putere şi că se compune din încercaţi foşti miniştrii, 
face opinia publică să aibă încredere în el. 

In bursă schimbarea guvernului a fost exploatată, 
nu însă Ia toate hârtiile. Cele mai neglijate au fost 
petroliferele. 

Au fost exploatate numai valorile liberale: 
Banca Naţională, după o lungă stagnare dela 

4600 Ia 4800. 
Banca Românească, dela 250 la 350. 
Creditul Industrial, dela 405 la 475. 
Letea, dela 420 la 500. 
Clădirea Românească, Locuinţa Eftinie şi Scri

surile funciare. 
Urbane Bucureşti şi Rurale. 
Urcările au mers până în momentul, când au 

apărut ediţiile speciale, că dl Duca a fost numit Prim-
ministru. 

Din acel moment cursurile au început să cedeze 
şi în afară de Banca Naţională, Urbane şi Rurale, au 
înregistrat o scădere generală de mai bine 10%. 

Parte din speculanţi au eşit din marfă, iar spe
culanţii Ia inflaţie au foarte slabe perspective. Nu-i 
mirare deci, dacă momentan tendinţa pieţii este ne-
hotărîtă. 

Cât priveşte târgul aurului şi valutelor, cursurile 
n'au scăzut decât cu lV2°/o- Piaţa însă se prezintă 
slabă, astfel că noui scăderi sunt posibile. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

C R O N I C A 

Constituirea noului guvern. Guvernul dlui 
Dr. Alex. Vaida Voevod demisionând M. S. Regele a 
încredinţat guvernul Dlui I. G. Duca preşedintele par
tidului Naţional-Liberal. 

Prezenţa dlui Ministru Const. I. C. Brătianu 
şi a dlui Subsecretar de stat V. Slăvescu la Ministerul 
de finanţe este o chizăşie că s'a terminat cu politica de 
aventură în materie financiară. Băncile noastre leagă 
mari speranţe de activitatea financiară a noului guvern, 
mai ales că dl V. Slăvescu este un bun cunoscător 
la activităţii institutelor noastre financiare. 

Tiparul Insitutului de Arte Qpaţiee „Dacia Tralauă". Sibiu. 




